

VEČERNI LIST

Cene po pošti:
za celo leto . K 84.—
za pol leta . K 42.—
za četrt leta . K 21.—
za 1 mesec . K 7.—
Za Ljubljano mesečno 7.—
Uredništvo in uprava:
Ropitarjeva ulica št. 8
Uredn. telefon šte. 50

Posamezna številka 6 vin.

NEODVIŠEN DNEVNIK

Posamezna številka 60 vin.

Razglas vlade.

Deželna vlada je izdala sledeče: Zbiranje ljudi je prepovedano. Po 22. uri (10. zvečer) ne sme biti nihče na cesti. Ob 20. uri (8. zvečer) morajo biti hišne vrata za-

prte. Ob 21. uri (ob 7. uri zvečer) morajo biti vsi gostilniški prostori izpraznjeni, tudi od onih, ki v gostilnah večerjajo.

Žrtve komunističnih hujskarij.

10 mrtvih, 17 ranjenih.

Ljubljana, 24. aprila. Danes dopoldne so komunisti s silo in terorjem ter z lažjo pravili delavstvo nekaterih obratov na cesti. Pri tramvajskih remizah na Zaloški cesti se je zbralo okrog 3000 oseb, ki so hoteli v mesto. Pot jim je zaprla policija, ki ji je došlo na pomoč orožništvo. Demonstrantje so začeli siliti ženske v opredje ter kličati: »Naprej! Hura!« Medtem so demonstrantje prišli orožnikom tudi za hrbet ter začeli trgati orožnikom puške iz rok. Iz vrst demonstrantov sta padla dva strela, ki sta ranila dva žandarja. Tedaj se je zgodila nesreča. Orožniki so oddali salvo in žrtve so padle, žrtve hujskačev, ki so stali zadaj. Jaka Žorga je stal zadaj in hujskal: »Naprej!«

Od službene strani smo o nesrečem dogodku prejeli naslednje poročilo:

Na Zaloški cesti pri remizah se je zbralo okrog 3000 oseb, ki so hotele napraviti obhod po mestu. Ker se je bilo bati nemirov, je orožništvo pot zaprlo. Dva strela sta padla in 2 orožnika sta bila ranjena.

Nato je množica napadla še orožništvo in ga hotela razorožiti. Orožništvo je bilo prisiljeno se poslužiti orožja in je oddalo salvo. 9 jih je mrtvih, 8 moških in 1 otrok, 11 ranjenih.

Občinstvo se svari, da ne pusti otrok na ulico; ljudje naj ne postajajo na cestah, temveč gredo naprej svojo pot, da ne bo nedolžnih žrtev.

NAJNOVEJŠE POROČILO.

Iz uradnega vira se nam še poroča: Pri spopadu med demonstranti in orožništvom je bilo mrtvih: 9 moških in

petletna deklica, ki jo je neki možki dvignil v naročje. Ranjenih je bilo 17 oseb.

DIVJAŠTVO KOMUNISTOV.

Nesreča se je zgodila blizu Leonišče. Usmiljeni ljudje so takoj prileteli in začeli uboge žrtve nositi v Leonišče. Redovnice, ki so pomagale nesrečnim, zapeljanim žrtvam hujskačev, pa so podivjani komunisti napadali. Prihitiel je na mesto žalostnega dogodka tudi duhovnik svetnik g. Jan. Kalan, ki je deval ranjence v sv. poslednje olje ter jim dajal odvezo. Pri tem ga je podivjan komunist s palico udaril po glavi in ga ranil.

LAZI O LEONIŠČU.

Ker se sliši, da ljudje govore, da je »Leonišče največ krivo«, bodi povedano, da Leonišče pri vsej tej žalostni stvari ni imelo drugega opravila, kakor da je ranjence pod streho vzelo, da so jim usmiljenke stregle in so jih zdravniki operirali in obvezali. Govori se baje, da so duhovni streljali iz Leonišča. To je seveda tako hudobna kakor grda laž. Kar se bo lahko dokazalo. Resnica je le, da so stanovca v Leonišču, gospoda Janez Kalana, ki je hitel iz hiše umirajočim d-vezo deliti, vrgli na tla in pretepli tako, da je bil ves krvav, ter bi ga bili tudi ubili, ko bi se bil prihitiel na pomoč Leoniški zdravnik dr. Krajec. Usmiljenke pa so zmerjali s k..... in drugimi nesramnostmi.

PRED SLONOM.

Nato se je množica zbrala pred Slonom, kjer je Golouh hotel imeti zborovanje. Prihitele je policija in vojaštvo. Množica se je takoj razšla in ni bilo nobene nesreče več.

NA JEJENICAH.

Jesenice, 24. aprila (ob ½7). Delavstvo jeseniških tovarn je danes ob 6. uri šlo na delo. Doslej ni nobenega nemira in nereda.

V VEVCĀH.

Vevče, 24. aprila (ob ¼12). Delavstvo v vevški papirnici dela nemoteno.

V MARIBORU.

Maribor, 24. aprila (ob pol 9. uri dop.). Tu danes doslej delajo skoro vsi obrati. Mir in red se ni kalil.

V TRBOVLJAH.

V Trbovlje je dospelo vojaštvo. V celem revirju vlada popoln red in mir.

Splošna komunistična stavka ponesrečena.

Ljubljana, 24. aprila. Štrajk v Ljubljani ni splošen. Delajo v plinarni, elektrarni, v Pollakovi tvornici in po mnogih drugih obratih. Tobačna tovarna ne dela, ker ima delavstvo ob sobotah prosto. Pred sodiščem se bo moral zagovarjati Brezar Valentin, kateri je v Pollakovi tvornici pobral vse ključke, rekoč: »Pri moji duši, da ne boste delali! Dela se tudi v Bonačevi kartonažni tvornici. Ponoči so redno vozili vlaki. Vlaki vozijo na gorenjski, dolenski, vrhniški, kamniški, logaški progi in proti Mariboru in Zagrebu. Prvi vlak proti Mariboru je vozil kot strojevodja policijski komisar Kalčević, kateri ga je tudi srečno pripeljal v Ljubljano nazaj.

TRŽIČ — DANES DELAJ

Tržič, 24. aprila. (Ob pol 8. uri zjutraj.) Danes ob 7. uri zjutraj se je po vseh tovarnah začelo delo. Krščansko-socialno delavstvo je šlo kompaktno na delo. Tudi v tovarni Kozina dela krščansko delavstvo, medtem ko komunisti štrajkajo. Komunist Kosmač preti z nasiljem vsem, ki gredo na delo. V predilnici, kjer se delo prične se le ob pol 8. uri se je kršč. delavstvo tudi zbralo pred tovarno, da gre na

Pogajanja se prično, ko se vsi železničarji vrnejo na delo.

LDU Belgrad, 23. aprila. Minister za socialno politiko dr. Djuro Surmin je posetil ministra za promet dr. Korošca in mu sporočil, da je Savez saobračajnih i transportnih radnika i službenika v Jugoslaviji zahteval od njega posredovanja v svrhu pričetka pogajanj. Na podlagi tega je minister za socialno politiko poslil ministra za promet, naj mu izjavi, pod

delo. V tej tovarni imajo večino komunisti, ki hočejo stavkati in groze. V tovarni Mally tako v čevljarni kakor tudi v strojnarni je delavstvo šlo na delo. V papirnici Moline se dela. Prav tako so šli na delo v tovarni Klotutar, v gospodarski zadrugi ter drugih manjših podjetjih. Že sedaj se more trditi, da se je v Tržiču vsled zavednosti krščansko-socialnega delavstva splošna stavka izjalovila. Občinstvo je ogorčeno proti štrajkujočim, ki niti vsi ne vedo, za kaj gre.

kakimi pogoji bi se mogla pogajanja pričeti in na kaki podlagi. Minister za promet je izjavil, da je potrebno, da se vsi železničarji in uslužbenci takoj vrnejo na delo in čim bodo to storili, pristaja na to, da prične pogajanja z delegati železničarjev z ozirom na njihove materialne zahteve.

Žrtve hujskačev.

»Mi nočemo krvi, temveč dela in kruha. Komunisti pa kličejo po krvi.« Tako smo opozarjali še včeraj in pozivali delavstvo: Proč od zapeljivcev!

Današnji dogodki, obžalovanja vredni dogodki so nam dali prav. Brezvestni komunistični hujskači so hujskali stavkujoče delavstvo na nasilno postopanje; obkolili so policijo in orožništvo, ju napadli, ji trgali puške iz rok, s strelji ranili dva orožnika. V svoji brezmejni brezvestnosti so hujskali ženske, naj gredo naprej. Padle so žrtve, a ne hujskači! Ti so stali v zadnji in poveljevali, zapeljana množica pa naj bo žrtve hujskanja. Kri so hoteli, da bi množice še bolj nahujskali. Sami se skrivajo in maskirajo ti junaki, zapeljani pa naj gredo zanje po kostanj v žerjavico! Kdor kliče na barikade iz prepričanja za svoje ideje, je pripravljen, sam sebe žrtvovati, ne pa hujskati iz zatišja zapeljano množico, ki je morda prepričana, da se bori za kruh in ne za pustolovstvo komunističnih hujskačev.

Hujskali bodo naprej, da bi bilo še več žrtev. Kaj njim mar človeško življenje drugih!

Dolžnost oblasti je, da za vsako ceno onemogočijo nadaljno hujskanje, da ne bo še več žrtev. Zločinci, ki se frivolno igrajo z življenjem delavstva, spadajo brez vsakih obzirnosti in pomislekov pod ključ ali pa v blaznico. Preveč žrtev so zakrivil, da bi se jim smelo pustiti samo še trenutek priložnosti za hujskanje na kake nove žrtve.

Delavstvo, kličemo vnovič, bodi pametno in ne daj se hujskati in terorizirati od zločincev, ki hočejo kri in žrtve! Naša parola je in ostane: Vsi mirno na delo!

Stavka železničarjev

Naj bo številno tistih, ki so se dali v sedanjem štrajkovnem gibanju zvoditi od komunistov in vpreči v njihov protidržavni in profsocialni bojni voz, večje ali manjše — dejstvo je, da je jugoslovansko preivalstvo kot celota odločno in javno odklonilo komunistem in njegove cilje. Ne le meščanski in kmetijski sloji, ampak tudi delavstvo drugega svetovnega naziranja se j v tej prvi resni preizkušnji ostro in gladko ločilo od komunistov in njihove stvari. Jugoslavija noče trati časa in moči za blazen ein zločinske komunistične eksperimente, ampak hoče s pomočjo dela in naravnega bogastva, s pomočjo dušnih talentov in telesnih vrlin svojega prebivalstva korakati naprej in navzgor po poti, ki mu jo zahtevata zgodovina in pamet.

ŠTRAJK DELA PROTI KOMUNISTIČNI GENERALNI STAVKI.

Naša organizacija je že včeraj pro-sila proti napovedani komunistični generalni stavki — štrajk dela. Isto je storila v današnji Jugoslaviji Narodna socialistična stranka. Obema se je pridružila Zveza trgovskih gremijev in zadrug v Sloveniji, ki pozivlja svoje člane, naj ohranijo svoje trgovine in pisarne vse tri dni (v Ljubljani dva dni) generalne stavke odporne.

»Slov Narod« se odločno izjavlja proti stavki in piše med drugim: »Nam je država nad vse, zato podrejamo državni misli, ako je treba, tudi strankarske interese. Dosledni temu svojemu načelu bomo se upirali državne oblasti v njihovem trenjenju, da stro to stavko, ki je očito razvzela ne samo političen, marveč naravnost protidržaven značaj, in to v kljub temu, da nismo prijatelji sedanje vlade. V tej laži gre predvsem za ohranitev državn avtoritete. To državno avtoriteto je treba za vsako ceno in pod vsakim pogojem veljaviti in vzdržati, ker je sicer v nevarnosti ves državni organizem. Zato bomo v tem delu krepek podpirali vse državne organizacije, od katerih pa tudi pričakujemo, da bodo z vsvo doslednostjo in odločnostjo imele poskrbeti za to, da se povsodi in proti vsakomur uveljavi ugled in avtoriteta države.«

Železničarjev se je včeraj zopet mnogo priglasiilo v službo.

POLOŽAJ IZVEN SLOVENIJE.

Enako odločno kakor Slovenija nastopila proti sedanjemu komunističnemu gibanju tudi vsa ostala Jugoslavija.

Iz Belgrada poročajo 23. t. m., da je generalna stavka popolnoma prenehala in da so se vsi delavci vrnili na delo. Z 1-grajske postaje odhajajo in prihajajo vlaki iz vseh smeri. Večjih zmešnjav ni bilo nikjer.

V Zagrebu je sindikalni svet delavskih organizacij 23. t. m. opoldne proglasil 24urno generalno stavko, ki pa ni v zvezi z železničarsko stavko, ampak je izraz protesta proti znanim dogodkom v mestnem zastopstvu. Banska vlada je takoj ukrenila potrebne varnostne odredbe in prepovedala točenje alkoholnih pijač po celi deželi. Neredov doslej ni bilo nikjer. Na zagrebškem kolodvoru se omejeni promet redno vrši in odhaja po en vlak dnevno v vsako smer. Mnogo delavcev se vrača na delo.

V območju sarajevskega železniškega ravateljstva je promet upostavljen domalega v polnem obsegu; na delo se je vrnilo več ali manj vse osobe.

»NAPREJ« IN KOMUNISTIČNA STAVKA.

»Naprej«, ki je do nedavna pobijal komunistem in komuniste s kolom in strupom, se je sedaj popolnoma vdinjal komunistični stvari. Že ve, zakaj! Da bi pa zanj stvar vendar-le malo spodobnejše izpadla, trdi, da je železničarska stavka zgolj mezdno gibanje, ki nima s komunistom nobenega opravka. Da bi to dokazal, se poslužuje tudi očite laži. Tako je te dni navedel p'ache železničarjev, češ, poglejte, da s tem res ne morejo shajati. Koliko resnice je na njegovih podatkih, vidimo iz naslednjega.

URADNO POJASNILO O ŽELEZNIČARSKIH PREJEMKIH.

LDU Ljubljana, 23. aprila. Z ozirom na razne vesti v časopisu se uradno ugotavlja, da so prejemki železničarjev v splošnem po pravilniku zvišani, 8urni delavnik pa prilagođen neobhodnim potrebam železniške službe. Vesti, češ, da bi se hotelo odpraviti starinsko in bolniško zavarovanje, so popolnoma brez podlage. Glede vesti »Napreja« z dne 24. t. m., ki prinaša svoje informacije o plačah železniških uslužbencev, se ugotavlja nastopno: Na mesec dobiva v kronah: 1. strojevodja z 20 službenimi leti, poročen z 2 otrokoma, po »Napreju« 1400 K, v resnici pa do 3300 K; 2. kurjač, z 30 letno službo, poročen z 1 otrokom, po »Napreju« 1300 K, v resnici pa do 2700 K; 3. vlakovodja z ženo in 5 otroki po 12 letih službe, po »Napreju« 1865 K, v resnici pa 2470 K; 4. strokovnik, poročen in 7 otroki, ki mora živeti, ker ne dobi stanovanja, ločeno od svoje družine — ima torej dvojno gospodinjstvo — po 13 službenih letih, po »Napreju« 2100 K, v resnici pa 2788 K; 5. navadni delavci, všteta vse prejemke, po »Napreju« 1100 K, v resnici pa samec minimum 820 K, maksimum 1900 kron brez čezur.

PROMET NA DRŽAVNI ŽELEZNICI.

LDU Ljubljana, 24. aprila. Obratno nadzornišvo državnih železnic v Ljubljani objavlja: Iz Ljubljane so odšli danes vlaki na Jesenice, v Bubenjarce in Kamnik. Iz Jesenic je odšel vlak proti Podbrdu, Trbižu, Bačam, Borovljam in Zihpolju. Iz Trebnjega vozi vlak proti St. Janžu, a iz Novega mesta proti Straži. Vsi ti vlaki se zvečer vrnejo na postaje, odkoder so se odpeljali.

PROMET V BOSNI.

LDU Sarajevo, 23. aprila. Položaj na progah železniškega ravateljstva v Sarajevu 22. aprila ob 18. uri: V teku današnjega dne so vozili v obeh smereh: Sarajevo—Bosanski Brod 6 vlakov, Sarajevo—Gruž 2 vlaka, Sarajevo—Zelenika 2 vlaka, Sarajevo—Vardište—Uvac 4 vlaki, Doboj—Tuzla 6 vlakov, Podlugovi—Varoš 4 vlaki, Bačva—Travnik 4 vlaki, Jajce—Dolenji—Vakuf 2 vlaka, Travnik—Dolenji Vakuf 4 vlaki, torej skupno 34 vlakov. V sarajevskih delavnicah je delavsko osobje skoro polnoštevilno, istotako je skoro na vseh postajah postajno osobje na svojem mestu. Strojno osobje kurilnic Brad, Ko-

